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Arkusz maturalny
Zadania na poziom podstawowy

Zadanie 1 (1 pkt)
Turysta, idgc stale na pétnoc przebyt 10 km. Nastepnie przez 40 minut szedt na wschdod z szyb-

km
koscia 67. Wartos¢ catkowitego przemieszczenia turysty byta rowna:

a) 10,52 km, b) 10,77 km, c) 11,28 km, d) 14,0 km.
Zadanie 2 (1 pkt)

m
Pitka 0 masie m = 100 g, poruszajgca sie z szybkoscig v = 5; uderza w Sciane i odbija sie od niej
sprezyscie, zachowujgc ten sam kierunek ruchu. WartoS¢ wektora zmiany pedu pitki jest rowna:

Kg-m Kg-m kg-m
a) zeru, b) 0,5%, c)1gT, d) o,25gT.

Zadanie 3 (1 pkt)

Rysunek przedstawia cykl pracy silnika cieplnego, w ktérym ciatem roboczym p
jest gaz doskonaty. Cykl sktada sie z trzech przemian: 1- izochorycznej,

2 — adiabatycznej i 3 — izobarycznej. Gaz pobiera ciepto w przemianie:
izobarycznej, a oddaje w adiabatycznej, 1 2
izochorycznej i izobarycznej, a oddaje w adiabatycznej,

izobarycznej, a oddaje w izochorycznej, [T 3
izochorycznej, a oddaje w izobaryczne;j. |

a
b
Cc
d

Zadanie 4 (1 pkt)

Rysunki przedstawiajg skrzyzowane pola jednorodne — elektryczne i magnetyczne. W ktérym przy-
padku czgstka natadowana (w kazdej sytuacji zwr6¢ uwage na znak tadunku!) mogtaby mingé te
pola, poruszajac sie ze statg predkoscig v?
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a) W przypadku 1.
b) W przypadku 2.
c) W przypadku 3.
)

d) W przypadku 4.

Zadanie 5 (1 pkt)

Wiagzka Swiatta zielonego padajgca na metalowg ptytke wybija z niej elektrony. Emisje elektronéw
z tej samej ptytki spowoduje rowniez wigzka Swiatta:
a) monochromatycznego o dowolnej dtugosci fali,
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b) o barwie fioletowej,
C) o barwie czerwonej,
d) o dtugosci fali wiekszej od dtugosci granicznej dla danego materiatu, z ktérego wykonano ptytke.

Zadanie 6 (1 pkt)

Atomy wodoru zostaty wzbudzone (przez pochtoniecie promieniowania o odpowiedniej dtugosci fali)
do poziomu energetycznego n = 5. Do ilu réznych serii widmowych bedg nalezaty linie widmowe pro-
mieniowania wysytanego przez ten wodoér?

a) 2, b) 4, c) 5, d) 10.
Zadanie 7 (1 pkt)

Promien swietiny pada na powierzchnie pewnej cieczy pod katem a = 60°. Promien odbity i za-
tamany tworzg kat prosty. Wspbtczynnik zatamania cieczy wzgledem powietrza jest rowny okoto:

a) 0,8 b)1,3 c)1,7 d) 2,0
Zadanie 8 (1 pkt)

W windzie umieszczono zegar wahadtowy. Gdy winda, jadac w dét, bedzie hamowata, to zegar:
a) bedzie sie spieszyt,
b) bedzie szedt normalnie,
c) bedzie sie spdzniat,
d) zatrzyma sie.
Zadanie 9 (1 pkt)

Masa Ziemi wynosi okoto 6-10**kg. Dla wszystkich satelitéw Ziemi, ktére obiegaja jg po orbitach
2

kotowych rzad wielkosci iloczynu —- jest rowny (w jednostkach Sl):
r

a) 107%, b) 1072, c) 10%2, d) 10%.
Zadanie 10 (1 pkt)

Urzadzeniem nie dziatajgcym w prozni jest:
a) laser, b) radioteleskop,

c) spektroskop, d) ultrasonograf.

Zadanie 11 (3 pkt)

Cztowiek poruszajgcy sie ze statg szybkoscia (wzgledem schodéw) wychodzi na pierwsze pietro pew-
nego budynku w czasie 60 s. Gdyby schody byty ruchome cztowiek wychodzitby na pietro, poruszajgc
sie (wzgledem schoddéw) z takg sama jak poprzednio szybkoScig w czasie 20 s. Oblicz czas prze-
jazdu cztowieka stojgcego na schodach ruchomych.
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Zadanie 12 (3 pkt)

Uktad dwoch stykajgcych sie z sobg klockow o masach m, = 0,2kg i m, = 0,5kg pchamy sitg
o wartosci F = 6N, jak pokazano

na rysunku. Zaktadamy, ze klocki M M,
poruszajg sie po poziomym pod- F
tozu bez tarcia. Oblicz wartosé Z:? >
sity, ktorg klocek o masie m,

dziata na klocek o masie m,.

Zadanie 13 (3 pkt)

Dwie mate kulki o masie 5 g kazda zawieszono w jednym punkcie na nieprzewodzgcych nitkach
0 jednakowej dtugosci i naelektryzowano. Wskutek oddziatywania elektrostatycznego kulki znalazty
sie w takim potozeniu, ze nitki utworzyty kat 90° .

a) Narysuj sity dziatajgce na jedng z piteczek, zachowujgc odpowiednie proporcje. (1 pkt)

b) Oblicz wartos¢ sity oddziatywania elektrostatycznego kulek. Przyjmij, ze wartoS¢ przyspieszenia

m
ziemskiego jest rowna 10 —;. (2 pkt)
s

Zadanie 14 (4 pkt)

W zbiorniku znajduje sie m, = 6 g wodoru w temperaturze t, = 17°C. Jego ciSnienie wynosi
p = 10° Pa. Masa molowa wodoru u = 2 g/mol. Potraktuj wodér jak gaz doskonaty.

a) Oblicz gestos¢ wodoru w zbiorniku. (2 pkt)
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b) Gaz w zbiorniku ogrzano do temperatury t, = 30°C, ale przez nieszczelny zawor czeS¢ ulotnito
sie na zewnatrz i w efekcie ciSnienie wewnatrz zbiornika nie ulegto zmianie. Oblicz, o ile zmniej-
szyta sie masa wodoru w zbiorniku. Zatéz, ze objetoS¢ zbiornika nie ulega zmianie. (2 pkt)

Zadanie 15 (3 pkt)

Dwie mate kulki (ktérych rozmiary pomijamy) o jednakowych masach wiszg na nit-
kach o jednakowych dtugosciach / = 1 m. Nitki sg zaczepione w jednym punkcie.
Kulki wyprowadzono z potozenia rownowagi tak, ze nitki wychylity sie o katy
a, =aia,=2a(patrz rysunek), przy czym oba katy sg bardzo mate. Kulki row-
noczesnie puszczono. Opory pomijamy. Oblicz, po jakim czasie nastgpi zderzenie
kulek. (3 pkt)

Zadanie 16 (3 pkt)

Fotokomodrke wtgczono do obwodu tak, jak pokazano »
na rysunku. 1

a) Podaj, jakie zjawisko fizyczne wykorzystuje sie w fotokomodrce. (1 pkt)

b) Nazwij ponumerowane elementy rysunku. (1 pkt)

c) Ustal prawde lub fatsz stwierdzenia: ,Jesli oddalimy Zrédto Swiatta, to natezenie prgdu w obwo-
dzie wzrosnie”. (1 pkt)
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Zadanie 17 (5 pkt)

Dentysta dokonujacy okresowego przegladu zebdw pacjenta uzywa zwierciadta kulistego wklestego

w celu zlokalizowania drobnych ubytkdéw szkliwa. Promien krzywizny takiego zwierciadta wynosi

40 mm. Zwierciadto jest umieszczane w odlegtosci okoto 14 mm od zeba.

a) Narysuj obraz, jaki powstaje w tym zwierciadle przyjmujac, ze przedmiot, czyli ubytek jest odprys-
kiem szkliwa w ksztatcie strzatki. Podaj cechy tego obrazu. (2 pkt)

b) Oblicz odlegtos¢ obrazu od zwierciadta. (2 pkt)

c) Oblicz uzyskane powiekszenie. (1 pkt)

Zadanie 18 (2 pkt)
Dzwig budowlany opuszcza w doét betonowa ptyte o masie m = 950kg ze statg szybkoScia

cm
V= 20?. Oblicz moc silnika dzwigu.

Zadanie 19 (5 pkt)

W naczyniu znajduja sie dwie ciecze: gliceryna i alkohol. GruboS¢ kazdej ol Lo
warstwy wynosi 5 cm. CiSnienie atmosferyczne jest rowne 1013 hPa.
Gestosci gliceryny i alkoholu wynosza odpowiednio: 1,26-10°kg/m?;
0,75-10°kg/m>.

a) Uzupetnij tabele zamieszczong ponizej (dokonaj odpowiednich obli-
czen), a nastepnie narysuj wykres zaleznosSci ciSnienia p w cieczy od
gtebokosci x. W obliczeniach przyjmij wartoS¢ przyspieszenia ziem-
skiego réwng 10m/s? . (4 pkt) X

5cm

5cm

X (107*m) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
p(Pa)




© Copyright by ZamKor .
ul. Tetmajera 19, 31-352 Krakow

p tel./faks (012) 623-25-00 ZamKor 2
c..c00000 @0000000 0 o - . .

e-mail: zamkor@zamkor.pl
adres serwisu: www.zamkor.pl o

L 4

Obliczenia:

Wykres:

b) Jaka dodatkowa informacja bytaby potrzebna, aby obliczy¢ wartos¢ sity parcia cieczy na dno na-
czynia? (1 pkt)

Zadanie 20 (2 pkt)
Pytek 0 masie m = 10 ug ma dtugos¢ fali de Broglie’a 4 = 10~"°m. Oblicz szybkoS¢ pytku i jego

energie Kinetyczng (w elektronowoltach).
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Zadanie 21 (2 pkt)

Liczba jader promieniotwdrczego izotopu fosforu *°P maleje oSmiokrotnie w czasie t = 7,8 minuty.
Oblicz czas potowicznego rozpadu fosforu *°P.

Zadanie 22 (5 pkt)

Tabela przedstawia zaleznoS¢ wartosci sity grawitacji F dziatajgcej na ciato o masie 1kg w za-
leznosci od wysokosci h nad powierzchnig Marsa. Promien Marsa jest rowny 3397 km.

h (km) 1 5 10 20 40 80 160 320
F(N) 3,71 3,70 3,69 3,67 3,63 3,54 3,39 3,10

a) Wykorzystujgc dane zawarte w tabeli, oblicz z jakg szybkoScig musiatby poruszaé sie satelita
0 masie 46 kg wokét Marsa po orbicie kotowej o promieniu réwnym 3,437 -10°m . (4 pkt)

b) Ustal, czy nastepujace stwierdzenie jest prawdziwe: ,SzybkosS¢ satelity krgzgcego wokot Marsa
po orbicie kotowej zalezy od masy satelity”. (1 pkt)






